

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Федоровой Ирины Олеговны «Управление процессом интеграции мигрантов в принимающее сообщество Санкт-Петербурга», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 – Социология управления

Интенсификация входящей миграции в Российской Федерации диктует необходимость актуализации и пересмотра миграционной политики. Специфика прибывающих мигрантов, их слабое знание языка, отсутствие эффективно действующих институтов, занимающихся вопросами их интеграции, формируют комплекс проблем, как для принимающего сообщества, так и для самих мигрантов. Описание актуального процесса интеграции мигрантов и формирование соответствующих рекомендаций представляет собой важную тему для изучения.

Обозначенная автором цель диссертации - обоснование системы управления интеграцией мигрантов в Санкт-Петербурге и разработка концептуальной программы по адаптации и интеграции мигрантов. Объект диссертационного исследования - социально-профессиональные и этнические группы мигрантов Санкт-Петербурга, предмет исследования – процесс управления интеграцией мигрантов к новым условиям жизни в Санкт-Петербурге.

Содержание диссертации, ее цели и задачи, а также полученные результаты исследования полностью соответствуют содержанию и области исследования, которые приведены в Паспорте научной специальности «22.00.08 – Социология управления». Научная новизна результатов исследования заключается в комплексном отражении актуального состояния процесса интеграции мигрантов в Санкт-Петербурге и основных выводах, сформулированных автором.

На основании комплексного исследования интеграции мигрантов были выявлены актуальные установки принимающего населения в отношении мигрантов, прояснены стратегии интеграции у самих мигрантов и их взаимосвязь с целью приезда. Также в качестве существенного результата исследования следует отметить разработанные рекомендации автора по улучшению текущей ситуации и созданию законодательно регулируемых механизмов интеграции, привлечению бизнес-структур и развитию общественных организаций. Выводы и предложения, сформулированные в диссертации, могут быть использованы в целях совершенствования процессов управления интеграцией мигрантов, а также для дальнейшего исследования указанной проблематики.

К сожалению, автором не было обращено должного внимания на группу мигрантов, составляющую существенную часть мигрирующего населения бывших республик СССР, а именно – этнически русского населения, возвращающегося на Родину. Хотелось бы увидеть предложения

автора по облегчению процессов их ассимиляции и преодоления проблем, связанных с возвращением соотечественников — иностранных граждан на территорию Российской Федерации.

Согласно анализу автореферата, рассматриваемая диссертация является завершенной научной работой, соответствует всем требованиям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, а ее автор — Федорова Ирина Олеговна — заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.08 — Социология управления.

07.12.2020 г.

Доцент кафедры «Трудового права и социального обеспечения»  
СПбУТУиЭ, к.с.н. 22.00.08

  
Черных Антонина Борисовна

Частное образовательное учреждение высшего образования "Санкт-Петербургский университет технологий управления и экономики"  
Адрес: 190103, г. Санкт-Петербург, Лермонтовский пр., д. 44, литера А  
e-mail: rector@spbume.ru  
Телефон: +7 (812)313-39-44  
Сайт: www.spbume.ru

ПОДПИСЬ  ЗАВЕРЯЮ  
ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА ВО УЧР  
АВЕРИНА Ю.В.

